



చివురు నవ్వు

నింగి మారులోని సుకనుని కాళి నేల దాలలోని నీటి పూలులు జాల వరద పొంగు నీరు పలికి నవ్వున ఏరు ఎత్తిపోతల ఏటి కాళమేసింది తెలిగలి నావల తెలియాడింది పాలమూరును కాళి పరవశించింది

కొండపయి తెప్పలా నీటి గోలాలను కొంగ కోటి గుంపు కిందికొంపినట్లు పూసిన అడవిలో పుష్పావంతా ఎగిసి కానీన ఎన్నెలకు గుండుమట్టినట్లు ఎగిసి దుంఠె ఎత్తిపోతల అందం కాండనీరే రెండు కళ్ల జాలపు నిజం

శ్రీశైల భ్రువరామ శివుని అభిషేకింది శ్రీగిరిలో భగవాను బుద్ధుని సేవింది విరజా నది చంద్రవంశంబడి సాగి ఇంద్రశిలాద్రుతి విసురు గాలుల నేగి పడమటికి మళ్ళించిరా కృష్ణమ్మ పరిగి వైపు కరివిరి కృష్ణమ్మ

నామ పేరిన రాళ్ల మెత్తనయి పోతాయి సెట్టి పాదులకాడ సులిమలూరుతాయి తీరాన తీమవ గుండ్లు పాడుగుతాయి తాబోపు దలబాది సీళ్ల కడలూరుకవి లోగిలి కొట్టాల పిచ్చుకలు చేరుతాయి యాగిలి కళ్లాల రాసులు ఊరుతాయి



లేతాకు రేల పడవలట్టుకొని ఊరుల పిల్లలు తేరింతలాడేరు వాగుళ్ల వంపుళ్ల సెరువుల్ల సేవలు వలతోని తిరుగాడి జాలరుల కేకలు ఇనుక పిట్ట గూళ్ల ఇండ్లు కట్టుకొని పనితనం యాదిలో పల్లె మైమలసేను

గడ్డికోసం వేళ జోన్న వెన్నుకు కాళి వాడు పట్టిన కంకి జీవమెలికినట్లు అరుతడి పంటలు పెడవి దమ్మికాల పాటిపోయిన సెనగ పూత వల్లినట్లు పాల నురుగు ఏరు పాలమూరుకు కడల తల్లి పాడుగును కాగి పల్లె లేగయ్యింది

నీరు పల్లము దిక్కు పారు నిజమే కానీ పట్టుదల మనకుంఠె ఎటకయిన పారునని ఎత్తయిన మాగుారు కొందూరుకు మలిపి రానన్న రాకమావర్తలే రప్పింది పరిగి కొండగట్ల పంట దుక్కు తడువ పడుగెత్త ఏటికి ఊరులు పచ్చిటి పల్లె

మక్క పెరటి కంకి తనువించ మందడు పాపు తిరుగుడు పుప్పు పెడవిక ఎండలు మిరువనారుకు నీటి ములిపెమె తీరును దోస తీగల పెరటి దోసెరి నిండును ఆరుతడి కాతలకు సాలిననీరు నీరు పారించిన దాక ఈ నేల తొలినేత

అతనేమిలో ఎవనికర్వనువడు నిజమే అలుపెగురు తనువ అంతరంగంలోన నేల లిపినెలిగిన నేటి బలరాముండు మహిమ ఏమున్నదో మట్టి బంగారముపును తను కాతితి చాలు బండ నీరుం ఊరు చూపు సోటితి సాలు మోడు చివురును నవ్వు

- గోరటి వెంకన్న

పాలమూరుకు అక్షర హారం

'పల్లె పల్లెనా పల్లెల్ల మొలిచే పాలమూరులోనా.. మన పంటవేల లోనా..' అంటూ దశాబ్దాల కరువు దుర్దిక్షాన్ని, దౌర్భాగ్యాన్ని ఎరుకజేస్తూ వలసపోసింది ఆ నేల. వలస బతుకుల వేదనలను తల్పుకొని ఎక్కెక్కో ఏడ్చిన సందర్భాలెన్నో.. కానీ, ఇప్పుడు కరువు కాలాలన్నీ ధాన్యపు కల్లలై అలరిస్తున్నవి. పాలమూరు పల్లెలు జలదృశ్యాల్ని కోలాటమేస్తున్నవి. వలసపోయిన ప్రజలు వావసాన్ని నీళ్ల వండుగ సంబురాలు జేసుకుంటున్నరు. పాలమూరు రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతలతో తరలివస్తున్న కృష్ణమ్మకు స్వాగతం పలుకుతున్నరు. రైతుల కండ్లల్లో ఆనందాలకు, జీవనాధారాలకు కారకుడైన, కారణమైన ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ మహా సంకల్పానికి ఎలుగెత్తి జై కొడుతున్నరు. నాలుగు వందల మీటర్ల ఎత్తుకు ఉప్పొంగుతూ తరలివస్తున్న కృష్ణ జలాలకు పాలమూరు ఉమ్మడి జిల్లా కవులు తమ కవన కుసుమాలతో విజయ గీతికలు ఆలపించారు. వారి అక్షర ఆలాపనకు స్వరం కలుపుతూ ఈ వారం 'చెలిమె' పాలమూరు రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టుకు అంకితం ఇస్తున్నాం.

కృష్ణమ్మ పరవళ్లు

ఇంతకుమునుపు కాళ్ళకు చక్రాలు కట్టుకుని తిరిగినా భుజానికి ఎక్కించనలె బింది నీటికి గగనమయ్యేది!

ఇందిరిపోచి వంతులవారిగా చేతివంపు కొట్టి నింపుకొన్న బిందిను సీళ్లను ఎత్తుకున్న భుజాలకు తెలుసు పాడుపు మంత్రం!

బినుకులు రాకక నోళ్ల తెలివిన బీడును మానీ దిక్కుతోచని స్థితి-ఆత్మబంధువులైనా సీళ్ల చంపకాల తాన స్వాధ్య పరత్వం! సీళ్ల కోసం రాసారోకో చేపట్టిన బినాలెన్నో

ఎండిపోయిన గుండెను బండబాంప మనసుల్లోని మలినాలను తొలగించి మనుషులను చేసింది భగీరథ సాధన!

కాకతీయుల ప్రతిభను పుణికిపుచ్చుకున్నోళ్లం కొండలను తొలివి అనకట్టులు నిర్మించి అంచెలంచెలుగా నీటిని ఒడిసిపట్టుకున్నం!

నాటి చెలిమెలే నేడు చెరువుల్లె ఏరులై పారుతూ కృష్ణమ్మతో కలిసే పరవళ్ల తొక్కుతూ అలరిస్తుంది! వలసల జిల్లె అన్నోళ్లే వరుసులు కట్టి వచ్చేవకు సాగుతున్నరు!

భవిష్యత్తు వచ్చని రంగునపుకొని కనిపిస్తుంది! ఎకలాలు మాగాణిని కలుపుకొంటూ.. ప్రజల మనసుల్లో సంతోషం వంచుతూ పాలమూరు ఎత్తిపోతలతో కృష్ణమ్మ సాగుతోంది!

వాసరచెట్టి జయంతి
9985525355



ఇప్పుడు దేశమే నావైపు చూస్తుంది

ఒక్కప్పుడు ఆకలి చావులు, ఆత్మహత్యలు ఇప్పుడు ఎటువూనినా వచ్చని పైర్లు పల్లెల్ల మొలిచిన పాలమూరులో పాడిపంటలు పరవళ్ల తొక్కుతున్నవి!

నిన్న మొన్న మాట్లాడినా నోళ్ల వడవూతుతో మూకవడినవి మంచిని మంచి, చెడును చెడు చెప్పకపోవడం కూడా చారిత్రక తప్పిదమే దేన్ని చూడకపోవడం కూడా మూర్ఖత్వమే ఇన్నెండ్లు శంఖంలా ఉన్న మనవి నేడు సగర్వంతో బతుకుతున్నాడు!

ఆకలి గర్జనలోంది కొత్తగా నేను జన్మించాను ఇప్పుడు దేశమే నా వైపు చూస్తుంది

ఎదిరెపల్లి కాకన్న
964006304



జలసిరుల ఘర్

ఆకాళ జలనిధి యమృత ధారలు రాల్చి పాతాళ గంగమ్మ పైకి రాగ మందాకీనీ ధుని మరలు మిన్నేరులున్ పావన సురగంగల్లై వసించి ప్రవహించు కృష్ణమ్మ పాయల పరవళ్ల ప్రభువ సంక్రముల ప్రభంజనములె యెత్తి పోతల నీరు యెలుగెత్తి చాటుచున్ రజిత గిరుల యందు రాజిల్లంగ యలల జలకళల యానంద సోయగ నెలవుల కులుకులానె తెలగాణ

ప్రకృతి రమ్యతలను ప్రాజెక్టులన్ నిర్మి కనుల విందులైన కడలి జేసి పాల నురుగలాగ పైపైకెగిసి పడి పొంగి పొచ్చు నీటి పొంగులనగ

కరువుల నేల ములస! యే కరువులు! లేనట్టి నీరు కర్షల ఫలమే! ధరులు గిరులెత్తి పారెను కరువుల సీమ నలమల్ల తరగని నీరులై!!

బసోస్టి అక్షరణాచారి
90525 22062

జల విజయోత్సవం

కలశానికైనా, కలికైనా, కల్లు గీతకైనా తీర్మానికైనా అభిషేకానికైనా మంత్రానికైనా నాగంకతకైనా జలధారలే ప్రాణధారలు!

దొకరెండిన వెన్నుపూసలు పాలమూరున బీళ్లు దేశాలు పోయిన బిడ్డలు గొడ్డెడ్డిన ఎప్పున, రైతేడ్డిన రాజ్యం గొండెండిన నేల, గుండె చెరిగిన వేళ!

చెరువులు పురుగుల తెల్లైలై కవేశాల కత్తులకు బల్లెన పశువులు ఒలిగిన అపచుల్ల వలమొలకలు జీవనదులను కాళ్ళకు కట్టేసుకున్న దుష్టు వలస పాలన!

పాడు పొడిచిన నేలలో కొండలు తొలుచుకొని కోడె పరుగులతో కృష్ణమ్మ పాలమూరును ముద్దాడే కరువులలో స్వామికి కోటి ఉద్ధాలు రేపటి హరిక వికాసాన్ని ఒడుపుగా లజ్జాయెచ్చు!

బొట్టు బొట్టు ఒడిసి పట్టుకొని నీటి తిక్కులై నిలబడ్డ నేల భూములిచ్చిన ప్రజల పాదాలకు శనార్లులు ఎత్తిన పిడికిళ్ల బరిగిసిన నినాదాలు నీటి జెండాలుగా ఎగనోసి జల విజయగీతికలుగా పాడుతున్నది

ఎదురుచూసిన కలలు ఎత్తిపోతలై అలుగు దుంకుతుంటే మీసం మెత్తేస్తున్న రైతులు దశాబ్దాల దలద్రంపై నీటి యుద్ధం అవర భగీరథను ఉద్ధవువ పంతం నదిని వాకిట్లకు మలిపిన యుద్ధం

నీళ్ల నాయినా నీళ్ల దంటుకు నీళ్ల సేలకు నీళ్ల ఒంటికి నీళ్ల పంటకు నీళ్ల పసిబిడ్డకు నీళ్ల ప్రతిపనికి నీళ్ల చావు నడువాలన్నా కర్మ పాగాలన్నా నీళ్ల విముక్తి, నీళ్లే అస్తిత్వం!

వనపల్లి సుబ్బయ్య
9492765358



నీళ్ల పాంగు

సెలక బావుల్లోన సేదురు బావుల్లోన ఊర కట్టుకుని ఊరు జనమంతా కడవలతో నీళ్ల మోసిన కరువు నేల

కరువు నేల పాదాలు కడిగింది గంగమ్మ నీరు ఎరగని నేల పాలమూరు నేల నీరు నిలయమ్మె నిలిచింది ఈ వేళ

ఎండగలిన నేల ఎర మీద గంగమ్మ తడి లేని నేలను తడిపించి కృష్ణమ్మ

నార్దాపురం నల్లమల అడవి దాటింది ఎగిరుకుంటూ కృష్ణమ్మ ఏరులకు వచ్చింది

ఏదుల మట్టి ఎదపై నాట్యము పల్లెము మట్టిలో ఒడిచోసుకునే గంగ పరవళ్ల తొక్కుతూ పాలమూరు చేరింది ఉద్ధండపురంలో గంగ ఊయలుగుతుంది కురుమూర్తిలో కృష్ణమ్మ కూచిపూడి ఆడింది

బీర బీరా కృష్ణమ్మ బీడు భూములు పారే పాలమూరుల గంగ పరవళ్ల తొక్కే తడిసిన మట్టి తనువు పులకించింది పాలమూరు నీళ్ల పొంగు పాల తీరు

దేవరపాగ కృష్ణయ్య
99634 49579



పాలమూరు జలగీతి...!

దెచ్చె యేండ్ల పరిపాలన కాలంలో ఏ ప్రభుత్వకు జలంపై యాది లేనే లేదు!

పాలమూరు రామన్ పాడు ప్రాజెక్టు అందని ద్రాక్షే అయింది! ఎవల పొక్కి వాళ్లది వాళ్ల కడుపు నిండింతే చాలు మర నేడు...

తెగిన తోడ పోరాటం తెలంగాణ పుట్టుకతో తాగునీరుకు సాగునీరుకు కొడవే లేదు!

త్వెని నురుగుల నప్పులతో పాలమూరు రామన్ పాడు తెలంగాణ ప్రభుత్వ ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ అమృత హస్తాలతో

ప్రవాహ జలజలతో గాజులు గలగలన్నట్లు కాలువల్లో పరవళ్ల తొక్కి, జనం గుండెల్లో ఆనంద తాండవమాడిస్తూ...! కర్షకులకు ఎనలేని సంతోషాన్ని పెంచింది!

కృష్ణమ్మ పంట పొలాలకు వచ్చల మతిపూసల హారమై రైతాంగానికి అంగబలం, అర్చలలం అందించనుంది!

నప్పొండ వర్షాలకు బుక్కెము బుమ్మనందిస్తంది! పాలమూరు రామన్ పాడు రైతుల కలలు సాకారమై జలవరాలతో వెలుగులీనుతది ఇయవో! పాలమూరు రామన్ పాడు సుజలధారలకు ఇయవో! రైతుల గుండెలకు అండదండలు అడరవో!

డాక్టర్ గన్నోజి శ్రీనివాసాచారి
85558 99493



అక్షయ పాత్ర!

పాదాలకు మట్టిని ఎవరూ వలసయం చేయకట్టే ప్రవహించే పంట కాలువలకు పొలాల బిరునామా చెప్పకట్టే!

మా కృష్ణమ్మ ఇకపై నముద్రుపు వలకు దిక్కని చేప కరువు నేల మీద కాలుమోసింది రాసుకొండి పాలమూరోక అక్షయ పాత్ర!

తరకరాలు గడిచినా తలాపున పారే మా కృష్ణమ్మను ఇంత ఉద్దేగంతో ఎత్తి బిందించువ్వకనే కూటికి నీటికి కొరక లేని చోటే స్వర్గం!

ఎత్తు పల్లాల కత్తిక కథకు కాళేశ్వరం ఎండ కాపు వేస్తే పాలమూరు రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల ప్రాజెక్టు రైతుల నెత్తి మీద పాలు పోసింది!!

కోట్ల వెంకటేశ్వరరెడ్డి
94402 33261



కండ్లల్లో కన్నీరు కాదు నీరు

పాలమూరు అంటే.. పగలగొట్టిన అద్దం!! పాలమూరు అంటే.. ంకరాళ్ల పర్యతం!!

పాలమూరు అంటే.. నోళ్లు తెలివిన బీళ్ల!! పాలమూరు అంటే.. వేగంగా ఆకాళంలోకి వలస వెళ్లిన తెల్లని మేనుం!!

పాలమూరులో వానలు రావు పాలమూరులో పంటలు పండవు పాలమూరులో చెరువులు కుంటలు నిండవు.

కానీ ఇప్పుడు.. తెలంగాణలో పాలమూరు పొడిపంటల పాల సముద్రం!! పచ్చని పైరుల అతుపచ్చని రత్నం!!

సునీతా ప్రతాప్
9347320878



జలనిధులుప్పొంగి

పొట్లకూటి కోసం పట్టణాలను చేరి కూలివారిజనులు కుమిలించిత ఇంటి పెట్టెల చెంత పంట పిట్టల నుండి కానని రాజ్యము కడలిరిప్పుడు వర్షాల కొరకయి కర్షక మిత్రులు అతివస్థి లేక ననావృష్టితో బాధ పడుచుండి తెలంగాణ ప్రాంతమందు

తెలంగాణమంతయు బిగులులేకుండా జలనిధులుప్పొంగి సాగెనిప్పుడు బిసదిన్న పల్లెల చెరువులు కుంటలు నిండుకుండలుగాను నిగనిగమునె కులవృక్షులును రైతు కూలీలు నెట్టరు సంస్థానములు చేరి సంతసమున వింతలు విడనాడి జీవితో సాగించ న్నకయించుకొనిం నెమ్మదిగను

కనులవందుపై తోచెని కాల్స లిపుడు బీడుభూములు పారుమ పెంపుమీర పసిడి పంటలతో దేశ ప్రజలెల్లె నందజేయనునులివిసా రద్దుతముగ

జి.గోవర్ధన్
81063 84812



నీటి తిలకం

కండ్లల్లో ఒత్తులు వేసుకొని కండ్లు కాయలు కాసేలా మాసే పాలమూరు కోసం పరికపిస్తూ వచ్చింది అమ్మ!

తన వారి ఆనందం కోసం తన హృదయాన్ని పరుచుకుంటూ పాకులాడుతూ వచ్చింది అమ్మ!

ఎన్నెన్నో అటూపోట్లను దాటి ఎన్నెన్నో అడ్డంకులను దాటి ఎన్నెన్నో ఆశలను మోసుకొచ్చి అలసి సొలసినా ఆనందంగా వచ్చింది అమ్మను చూసిన జనం గుండె కరిగి కరిగి నీరయ్యింది, మనసంతా చల్లని చెరువయ్యింది!

కన్నీళ్లును తుడిచే నీటికొంగులో వేల సేద తీరుదాం, భరోసాను ఇచ్చే నీటి ఒడిలో చేరి

పుట్టి గిరిధర్
9494962080



వాగ్దానం!!!

అది ఎండిపోయిన గుండె! రక్తపు నీరు కాదు కన్నీరు కూడా లేదు!! నీటి గుంటలను.. నిండు సముద్రాలను చేసినట్లు పాలమూరు గుండెలను నిండుకుండలను చేసిన కల నిజమైన రోజు ఇది!!!

ఆకాళం నుండి గంగను కిందికి దించడం కాదు ఆకాళానికే గంగను ఎత్తిపోసిన సముద్రం లాంటి ఒక నిజం ఇది!! దశాబ్దాల యుద్ధం తర్వాత ఒక నిజయం ఇది.

సముద్రం వాగ్దానం చేసింది ఆకాళానికి ఆకాళం వాగ్దానం చేసింది భూమికి ప్రభుత్వం వాగ్దానం చేసింది పైరుకు నీటి ముక్కాలు నీరు ఇస్తానని నీరుల పంటలు పండిస్తానని!

ప్రతాప్ తోటిల్లు, 83095 29273

